

→ 察者看台

“玫瑰”有泪真英雄

周卫国

11月1日,在森林狼队主场馆标靶中心球馆的一端,罗斯用毛巾捂脸,他被队友包围着、拥抱着,泪如雨下,哭得像个孩子。同时,他也接受着全场观众起立鼓掌的祝福……当天,罗斯这位曾经的状元用一记精彩的盖帽,灭杀了爵士队最后扳平的希望,为森林狼队守住了胜利。场上对“玫瑰”响起的“MVP”的喊声,在笔者看来,这注定是一个属于“玫瑰”罗斯的夜晚。

当日,内乱动荡的森林狼队在主场迎接风头正劲的爵士队挑战。森林狼队因巴特勒不上场,将罗斯提上了首发。从比赛刚开始的那一刻起,正是这一首发的决定,让球迷见证了一位英雄的回归。没有人能想到30岁的罗斯,在41分钟里31投19中,三分球7投4中,还有4个篮板6次助攻2次抢断,疯狂砍下创造个人生涯新高的50分,并在最后一秒完成“封盖绝杀”,率队128比125击败爵士队,成就一段新传奇。

三十而立。30岁的罗斯拿了50分,这是他曾经最为高光时刻也没完成的数据。50分,放在NBA赛季里尽管算不上特别伟大,但放在现在的罗斯身上,足以得到全场观众起立掌声与祝福。

作为曾经的状元秀,史上最年轻MVP,罗斯的能力不容置疑。但也许是命运多舛,一路追逐总冠军梦想的罗斯,被突如其来的一连串伤病击倒:2009和2010年,罗斯扭伤左右手腕;2012年4月膝盖交叉韧带撕裂;2013年11月,半月板撕裂;2014年后左腿、脚踝、左膝、眼眶撕裂;2017年半月板再次撕裂,赛场上的罗斯仿佛成了“玻璃人”。似乎也应了一句话:苦难就会降临在你的头上,甭管你是天纵奇才,还是凡夫俗子。

面对苦难,你会做何选择?是垂头丧气,从此一蹶不振?还是拒向命运低头,宁肯流血流泪也绝不认怂呢?热爱篮球,忠于篮球的罗斯,在最

绝望时也没有放弃,倾尽所有回馈球迷。他不向命运屈服,不向伤病屈服,一次次跌倒后一次次爬起来,一次次大伤后一次次回归。因为伤病,他离开公牛队辗转于尼克斯、爵士、骑士、森林狼队之间。今年,他以底薪身份留在森林狼队,以求得上场打球的机会。在这样的罗斯身上,我们看到了不屈不挠的精神,看到了永不放弃的精神。

罗斯,因为受伤病的打击,从巅峰瞬间跌入谷底,他有无数次可以选择放弃,但他都选择了坚持。面对命运的捉弄,他始终拒绝投降认输。最终,他凭借对篮球的热爱,对生活的信念,以及不懈的努力,上演了这出励志好戏,让人感动,更备受鼓舞。罗斯用自己的表现,告诉对手、告诉球迷:我还能打球,我还在战斗,我还要胜利。

在巨星辈出的NBA赛场,一场的神奇表演不能算什么。但罗斯上演的这一出,已足以让球迷心中铭记:“玫瑰”罗斯的英雄泪,真的很美。

→ 热点发声

请放下手机去拥抱孩子

中小学生对使用智能手机,是一个让学校和父母焦虑的话题。近日,一项调查结果显示,中国中小学生智能手机拥有率为68.1%,高于美国的61.4%和日本的42.1%。按照这个结果,国内中小学生对使用智能手机的状况值得引起关切。



1.现如今,对于智能手机的评价可以说呈现出两极分化。家长们对智能手机也是又爱又恨,只不过是自己的时候爱,孩子用的时候恨。如今的许多场景是,大人都是边刷着手机,一边辅导小孩做作业;或者一边玩着手机,一边漫不经心地与孩子说话。而当小朋友捧着手机的时候,许多家长都会叮嘱:只能玩10分钟啊……这句话真的是软弱无力,根本无法约束孩子。

所以,对于智能手机,并不是如何禁止的问题,而是怎样合理安排的问题。而在这个事情上,其中主要推动力还是在于家长。要让孩子合理使用智能手机,关键在于父母自己改变行为习惯,不要在孩子面前做坏榜样——频繁使用手机,或者不看场合地玩手机。对小朋友使用手机,也没必要一刀切地禁止,毕竟这就是他们所处的时代特征,也是他们的一种学习途径和社交方式。只是要做好规矩,什么时候可以玩,什么时候不能玩,而且说到就要做到,而不能随意改变规则。

——评论员 魏英杰

2.正所谓“言传不如身教”。眼下,多少父母为了孩子殚精竭虑,终日思索如何把孩子培养成才。刚刚出生,新手父母对比各种奶粉、纸尿裤,就想给他们最好的呵护;等到上学,忙着择校、挑选课外班,生怕孩子输在起跑线;但不得不承认,如果连基本的陪伴、面对面的交流都做不到,再多的投入都是舍近求远、舍本逐末。身边渴望亲近的眼神不去回应,却自顾自地哀叹孩子“不懂父母心”,根本上就是走偏了方向。

人们常说,世间所有的爱都是不断靠近,唯有父母的爱是不断离别。珍视和孩子共处的短暂时光,用心呵护这棵幼苗茁壮成长,是为父母的责任,亦是难得的幸福。拥抱孩子,不妨从放下手机开始。

——评论员 黄冠华



如若忘恩,也切勿负义

文/谢应龙 图/张群

忘恩负义,书出《魏书·萧宝夤传》:“背恩忘义,象貌其心。”旧说象为恶鸟,生而食母;貌为恶兽,生而食父。如此忘恩负义之徒与狠毒的人,埋伏在一个成语里面竟多达千年的时光吗?可就在我们解读该成语之时,身边又有忘恩负义之辈鱼贯而出,那份恐怖,又何止让全身的鸡皮疙瘩生生地掉了一地?

恐怖之余,对于忘恩,我们还可去这样无奈地加以理解。因为从字面上看,“忘”字,有亡心之意,说明一个人的心死了,只是躯壳仍在行走而已。一个人的心死了,可以认为其因某种意外而失忆、或酒精中毒烧坏了脑神经、或他本身就是一个“天才”的艺人,灵魂已经注销而把恩忘……面对如此林林总总之辈,他是真忘还是假忘?无可考究!他的真与假,如同一根针落入大海,还有必要去抽干海水来寻找答案吗?就算抽干拿出让他辨认,他酒精烧坏了的脑神经又曝一句“牛屎泥墙上都画着酒仙”呢,那将是何等的尴尬呀!且,还有许多大度之君,

还不需要你记住他给予你的恩呢!

但对于负义却完全不同。一个负字,它有着很浓的主观色彩,有利益驱动和挖空心思害、做局之意。负与忘字不同,你可能因为以上所列的种种“原因”,可能会忘记父母、兄弟、朋友之恩,但是不能主观地去有意辜负对父母的赡养之义、兄弟朋友的帮衬之情。负义的这个过程,是要经过一番心路较量后才可能得以呈现的,它需要近乎无耻的背弃、违背等一系列个人主观的举动。看负心郎陈世美的内心龌龊阴狠,他负义的前提是因为当时还有一颗“心”在。只不过,他的那颗“心”是安放在获取更大爵禄之上。可以想见,当时的陈世美在这份诱惑面前,他的思想斗争不亚于一场孟良岗战役。他的不归路,最终就是

真可恶!



断在一个负字上。

忘恩,是人心亡了的借口,我们无法过多指责,你可以说是自己的“心事”。就像农夫和蛇的故事,如蛇醒来就走了,忘记了说了声谢谢,那么我们只能认为这条蛇是条忘恩的蛇了。可没想到,它反而咬了农夫,这就是典型的害人之心“忘”的负义了。

如若忘恩,也切不可去负义!“色字头上一把刀,君不见,‘负’字头上也有一把王五的大刀在等着呢!

→ 说道说道

1.最近,衡水市教育局发布了一则关于家校沟通群的通知引起公众关注。通知中明确说明,家长不得对教师进行“拍马屁”式回复,通信群不得做聊天使用、咨询应自行避开休息时间……检索可知,目前已有很多地方教育行政机构、学校等制订了各种新规,强调家校双方要控制情绪、理性沟通。其中,上海一小学发出的倡议书还将相关规则总结为“五不”:不唱“对台戏”,不能“当儿戏”,不当“点赞机”,不做“铁公鸡”,不发“躁脾气”。

目前各种关于家校群的规定,其实也是旨在解决这些问题,让家长与学校的沟通回归正常。微信群出现了异化,还是要通过现实中的家校沟通来破解。立几条“规矩”,划一条“底线”,并不难;要求大家“一体遵守”,不得违背,问题也不大。但这些仍属于技术层面的问题,必须要从根本上寻求解决方法。毕竟,教育的事情本来就是一个漫长的、循序渐进的过程,良好的家校关系,或许可以通过制度和规则得以规范,但根本上仍取决于双方的信任程度。

——评论员 斯 远

2.“转发这条锦鲤,考的都会,蒙的都对。”近来,一段祈福的话配上几张锦鲤图,成了临考前一些学生在社交网络平台疯传的祈福“标配”。以“锦鲤”为关键词在微信指数页面检索,就会出现海量关于“锦鲤”祈福的内容。

其实,以吉祥之物祈福无可厚非。但是,当祈福符号和图腾成为一些人应考的“救命稻草”,甚至成为网络空间的流行文化,就需要对其警惕和反思了。须看到,在这场看似玩笑的“祈福狂欢”中,助长的是一些学生的惰性,导致这些人逃避现实,丧失自我激励、努力奋斗的意志。动一动手指,并不能解决一切难题,“锦鲤祈福”的迷梦终将面对现实的考验。学生应当树立健康的世界观、人生观、价值观,以积极主动的心态去面对学习与生活。而网络平台,更应承担起相关的社会责任,避免将网络空间污浊化、利益化,创造风清气正的网络环境。

——评论员 施展

→ 有话就说

抱歉,影视圈不缺“真的很努力”

谭影子

近日,影视业“向流量低头”“向资本低头”的怪象再次引发人们的关注和热议。类似话题近年来屡见不鲜,部分影视演员缺乏演技却坐享高昂片酬与奢华待遇,一次次刺激着人们的敏感神经。

面对观众的愤怒,作品乏善可陈的演员们实在缺少反驳的理由,于是“努力”成了最好的避风港。据载,某一线小花4年不曾休息一天,某流量明星自曝一年拍十几部戏,就连新出道不久的某女团组合,也被爆出成员不堪工作压力看心理医生的消息。抨击流量明星的“传统人士”则常常遭遇粉丝的围攻:“你知道他有多努力吗?”

台上一分钟,台下十年功。舞台上、银屏上的光艳照人背后是无尽的辛酸与汗水,这是人人都懂的道理。但是,“很努力”的小花小生们不仅得不到观众的认可,反而招来一大片骂声。

演员努力提升演技、打磨好作品、得到观众认可,这本来是一条顺畅的逻辑。但是,一些演员很少在提升演技、揣摩作品上努力,更懒于提升自己的文化、艺术涵养,而好的作品、好的表演恰恰就需要这些。

一年拍11部戏的演员,留给每部戏的时间只有1个月零几天。那么,除去熟悉剧组、正式开拍的时间,几乎没有空闲读剧本、分析人

物,质量可想而知。没有细腻的体会,当然只能程式化地“开心哈哈”“伤心哇哇”了。

影视本质上是文化的一部分。文化之所以散发出光芒,乃因其思想性、艺术性。实现思想的升华、艺术的精湛,最重要的是提升修养、用心体悟。说到底,“努力”只是当今演员们逃避观众质疑的借口,大部分人并没有“努力”到点子上。

厌倦了“努力”“劳模”的通稿,笔者只想对演员们说一句:抱歉,影视圈不缺“真的很努力”。要在观众指责中找到突破口,要在“戏子误国”论调中直起腰杆,思想、文化、内涵才是演员们最应该努力的方向。